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Anul VI. Sibiiu, 22 Oetobre 1904. Nr. 43. 

Lipsă de interes faţă de şcoalele 
agricole. ^ 

Este în oraşul Sibiiu o şcoală de instrucţiune 
agricolă, întreţinută de comitatul Sibiiu, şcoală a cărei 
întreţ inere necesiteaza o suma de preste K 12,000 - — 
anual . Şcoala aceasta funcţionează de o serie înde
lungată de ani şi la susţinerea ei contribue şi popo-
raţ iunea românească , care formează maioritatea locu
itorilor acestui comitat. De aproape 20 de ani această 
şcoală provede cu instrucţia şi mai ales cu practica 
necesară pe fiii agricultorilor din acest comitat, cre
scând agricultori luminaţi, la nivelul agricultorilor altor 
neamuri , cari să înlocuiască agricultura rut inară de 
astădi cu agricultura raţională. 

Deşi numârul tinerilor cari se primesc anual în 
această şcoală nu trece preste 7, totuşi dela înfiinţarea 
ei s'au perondat prin ea aproape 150 elevi. Şi ce 
c rede ţ i? Câţi tineri români s'au cualificat a ic i? Singur 
unul. 
-¡¡5^- Dela înfiinţarea acestei reviste, noi an de an am 
sfătuit pe cetitori să dee atenţiune acestei scoale în
temeiate anume pentru fiii agricultorilor. An de an 
am dat inlormaţiuni asupra importanţei acestei scoale, 
asupra examenelor teoretice, ce se ţin pr imăvara, asupra 
celor practice, ce se ţin toamna, asupra condiţiilor de 
primire, e tc . ; nici celelalte diare românesci din loc 
nu au lipsit dela datorinţa lor de a a t rage atenţ iunea pu
blicului asupra acestei scoale şi totuşi nici un resultat . 

Tot aşa de greu mergeau trebile şi cu adunarea 
numărului trebuincios de elevi pe seama economiei de 
model ce se înfiinţase odinioară la Răşinari, care însă 
astădi nu mai există. Pare-că e făcătura! Pare-că 
poporul nostru se feresce înadins de şcoalele agricole; 
el care în sensul strict al cuvântului e popor agricol. 
Nu-i t rebue şcoală agricolă chiar şi în caşul, când ea 
nu-1 costă nimica sau de tot puţin. Condiţiile de pri
mire la şcoala de instrucţiune agricolă din Sibiiu le-am 
fost publicat — ca şi în alţi ani — în Nr. t recut al 
revistei noastre şi le intercalăm şi cu această ocasiune. 
Ele sunt u rmătoa re le : 

Pentru anul şcolar 1904—1905, care se începe 
la 1 Novembre, se primesc şepte tineri, cari pe lângă 
instrucţiune şi întreţ inere completă gratuită vor mai 
căpăta la institut încă şi simbrie K 108 - —. Concu
renţii t rebue să fie din comitatul Sibiiului, să aibă 
etate de cel puţin 17 ani, să fie s&nătoşi şi capabili 

! de a suporta munca. Anunţările se pot face in per
soană ori în scris la conducătorul şcoalei, dl Iuliu 

i Schuster în Sibiiu, piaţa vitelor Nr. 10. pană cel mult 
j in 25 Oetobre st. n. a. c. Se cer următoarele docu

m e n t e : carte de botez, testimoniu despre absolvirea 
şcoalei e lementare, declaraţie dela părinţi ori tutori, 

i subscrisă şi de doi martori , de cuprinsul, că tinerul 
— dacă va fi primit în institut — nu va părăsi in
stitutul înainte de încheerea anului şcolar. 

Instrucţia însăşi e practică, iar teorie se face 
puţină, în timpul iernii, şi anume cât e indispensabilă 
pentru a înţelege anumite chestiuni, cari vin a se pune 
şi ele în practică. 

De importanţa e că elevii învaţă să manipuleze 
bine şi sigur cu toate maşinile şi uneltele agricole, 
cari ar trebui să fie introduse in toate economiile, cum 
sun t : maşinile de tăiat nutreţ, plugul universal Sack 
(plugul singur, apoi cu tăietorul înainte, plugul pe doue 
brezde şi cel pentru afundime), uneltele pentru curăţit , 
uneltele pentru grămădit , extirpătorul, maşinile de să-
menat , grapele de fânaţe, maşinile de scos cartofi, e tc . 

Nu de mai puţină importanţă este cultivarea — 
pe lângă cereale — a trifoiului, luterani, a napilor de 
nutreţ şi de zăhar, a diferitelor soiuri de ierburi, etc. 
îndeplinind înşişi elevii toate lucrările necesare , începând 
cu aratul, grăpatul, semănatul cu maşina, cositul, se
ceratul, uscatul plantelor de nutreţ, păs t rarea napilor 
peste iarnă, mai departe întrebuinţarea raţională a di
feritelor nutreţuri , in care ocasiune maşina de tăiat 
paie, tulei, napi e t c , a re un rol covirşitor. 

0 atenţ iune deosebită se dă în aceas tă şcoală 
culturii animalelor, prăsindu-se numai vite de soiuri 
alese, asemenea şi cai, oi, porci, galiţe şi stupi. In 
acest scop elevii pr imesc toate cunoşt inţele necesare 

J unui agricultor îndemânat ic şi priceput. Se exercită 
mulgerea vacilor, ţeselatul, aşternutul , păs t rarea şi în
t rebuinţarea raţ ională a gunoiului şi udului de vite, 
de care se face atâta risipă în economia plugarului 
nostru, mai depar te aerisarea şi luminarea grajdului, 
condiţiile ce se cer pentru-ca un grajd să corăspundă 
din toate punctele de vedere etc. 

i De o deosebita importanţă este cultura gradinei 
| şi mai ales cultura pomilor. Aici se practică de cătră 
i şcolari toate lucrările trebuincioase, începând dela ri-

golare, săpat , facerea straturilor, sămănatul sâmburilor 
j de poame, plivitul, udatul, altoitul, s t rămutatul po-
I milor etc. 

Toate aceste cunoscinţe sunt indispensabile pentru 
ameliorarea agriculturii şi, e mai pe sus de ori-ce în-



doială că, ele nu se pot apropria, toate şi în deplină 
mesura, de cât în o şcoală cum e aceea de care vorbim. 

Pentru ce dară atâta lipsă de interes faţă de lu
cruri aşa folositoare? Pentru-ce poporul nostru oco-
lesce această şcoală şi contingentul necesar de elevi 
se recrutează numai din fiii poporului săsesc? Pentru -
că poporul săsesc —. care pe lângă alte trei scoale 
agricole proprii, toate bine împopulate cu fii de ai soi 
şi care împopulează an de an şi şcoala agricolă din 
Sibiiu — acest popor scie că o şcoală ca şi cea din | 
Sibiiu este un tesaur. care nu t rebue desconsiderat . ! 
Poporul nostru însă, care e lipsit total de ori-ce fel 
de şcoală agricolă, nu scie şi pare că nici vrea să scie 
de ce poate fi bună o astfel de şcoală şi deci s tărue 
şi pe mai departe într 'o îndërëtnicie fără păreche şi 
foarte păgubitoare. 

Fruntaşi i agricultori saşi din diferitele comune 
ale comitatului Sibiiu trimit an de an în total 7 tineri 
să se cualifi.ee în agricultura raţională, ca reîntorcân-
du-se apoi acasă să aibă posibilitatea de a merge mai 
înainte măcar cu un pas decât părinţii lor, cari de 
altfel toţi sunt agricultori vestiţi. 

In acelaşi timp, tëranul nostru ce face? Merge 
înainte pe calea bătută de veacuri. Lui nu-'i t rebue 
înnoiri şi se feresce de ele, şi astfel t rebue să sărăcească. 

Drept, că la şcoala agricolă din Sibiiu limba de 
propunere e 1. germană ; dar această împregiurare nu 
poate ii pentru noi o causa a lipsei de interes faţă de 
ea ; pentru-câ, cum am spus şi mai sus, la această 
şcoală se face puţină teorie şi unele explicări s'ar da 
(seim că s'au dat deja) negreşit şi în limba română, 
deoare-ce directorul şi întreg personalul şi elevii sciu 
toţi, mai mult sau mai puţin românesce, iar şovinismul 
înstăpânit la alte scoale, aici nu s'a încuibat şi credem, 
nu se va încuiba. In fine n 'ar fi perdere, ci credem, 
câştig dacă tineretul nostru din numita şcoală ar în-
veţa cât de cât limba germană. 

Din anul 1902, pe lângă deiegatiunea din par tea 
comitatului, participă la examenele practice din toamnă 
şi representanţi de ai comunelor. Această disposiţie se 
poate considera ca foarte fericită şi această împrejurare 
ne face a crede, că participanţii vor profita foarte mult 
din cele vădute, şi pe viitor se va popularisa tot mai 
mult ideia de a ş i trimite şi ţeranii noştri fiii lor la 
aceas tă şcoală. 

De dorit ar fi ca pe viitor să participe Ia acest 
examen cât de mulţi înveţători de a-i noştri ; căci toţi 
învetătorii au să dee şi lecţiuni de agricultură, au să 
cultive grădina şcolară, etc. 

Dar nu numai la examene să participe învetătorii, 
ci de mare interes ar fi ca să se poată găsi modali
t a tea de a se ţine la această şcoala chiar cursuri pentru 
înveţători. 

In felul acesta s'a puté popularisa mai uşor ideia 
îmbrăţişării acestei scoale prin fiii ţăranului nostru, 
spulberându-se lipsa de interes atât de condamnabi lă ! 
şi păgubitoare. ! 

Să sperăm însă că ne va succede şi noue a avé 
nu preste mult o şcoală de această categorie, în care 
să punem basă economiei raţ ionale a poporului nostru. 

S. 

Schiţarea cecului înstrăinat de altul. 
O lege pentru regularea folosinţei cecului pană 

acum nu există în Ungaria. Ce e drept, circulaţiunea 
cecului la noi în comparaţ ie cu alte state culte se poate 
numi minimala. Cu toate acestea în circulaţiunea ce

cului se ivesc nu arare-ori chestiuni, cari reclamă atât 
pentru timpul de faţă, cât şi pentru viitor desbaterea 
grabnică şi limpezirea lor. 

Aşa e între altele şi chestiunea, că în caşul, dacă 
cecul emis în toată regula şi-1 însuşesce o persoană 
neîndreptăţ i tă de a l valorisa şi presentându-1 la banca 
competentă , aceea în buna credinţă îl achită, putea-va 
cere emitentul cecului despăgubire dela banca solventă, 
respective este oare în drept banca a scrie valoarea 
solvită a cecului în contul emitentului ? Chestiunea 
aceas ta nu-i clarificată nici acolo, unde sunt deja legi 
pentru regularea cecului. Clarificarea ei însă e nea
părat de lipsă în interesul siguranţei şi celerităţii cir-
culaţiunii cecului. Bine înţeles că apărarea trebue să 
se refere nu atât la interesul emitentului, cât mai mult 
la al adresatului. Căci precum statul nu poate pune 
după spatele fie-cărui om câte un gendarm, ca să-i 
apere interesele materiale, aşa nici legea nu poate scuti 
pe emitentul negligent şi neprecaut în contra urmărilor 
păgubitoare ce provin din procedura lui superficială. 
F i e c a r e grijească asupra portfoliului seu şi in interesul 
său propriu grijească mai ales ca cecul emis de el să 
nu ajungă în manile unei persoane necompetente de 
a primi echivalentul cecului. 

Altfel este a se aprecia însă posiţia băncii, care 
solvesce. Asupra capului acesteia nu se poate a tâ rna 
sabia lui Damocle, nu se poate enunţa, că banca în 
toate caşurile e responsabilă pentru solvirile făcute la 
manile persoanelor necompetente , banca nu poate fi 
constrînsă a stabili identitatea persoanei, cu atât mai 
puţin a examina că cecul a ajuns oare pe dreptul sau 
pe nedreptul în manile presentatorului. A face de altă 
par te pe adresaţi responsabili pentru onorarea cecu
rilor înstrăinate de alţii, ar însemna a pune stavilă în 
calea circulaţiunei cecurilor şi a o îngreuna intenţionat, 
pe când cecul numai prin celeritatea circulaţiunei îşi 
poate împlini chemarea de a înlocui plătirea cu bani gata. 

Examinând chestiunea, t rebue să deosebim mai 
multe părţi ale ei. Dacă cecul sună numai la adresa 
presentatorului, banca e necondiţionat îndreptăţi tă a 
plaţi valuta cecului Ia mâna aceluia, care presentează 
cecul emis în ordine. Excepţiune face numai caşul, 
când emitentul observă înstrăinarea cecului înainte de 
solvire şi înştiinţează banca la timp. Aceasta însă trebue 
să se întâmple aşa, că emitentul în cas de lipsă să 
poată dovedi, că banca solventă a luat la cunoscinţă 
insciinţarea. In caşul acesta banca nu-i îndreptăţi tă a 
plăti valuta cecului şi dacă totuşi o plătesce, nu poate 
debita pe emitent cu echivalentul cecului. 

Altfel stă lucrul, dacă cecul e adresat unei per
soane anumite. In caşul acesta banca numai Ia manile 
persoanei respective poate plăti. Dar şi în caşul acesta 
ajunge a constata, că presentatorul cecului are de fapt 
acelaşi nume, care e pus in cec, aceea însă nu e da
toare banca a o constata, că presentatorul cecului A. B. 
e în adevăr acelaşi A. B., în favorul căruia s'a emis cecul. 
Cum trebue dovedită identitatea numelui, depinde dela 
împrejurări . La tot caşul e destul, dacă presentatorul 
necunoscut băncii dovedesce verbal prin doue persoane 
cunoscute băncii, că pe el îl chiamă A. B. Mai simplu 
ar fi introducerea obiceiului, ca adresatul să-şi subscrie 
numele pe cec în presenta emitentului, ear la presen-
ta rea cecului să se subscrie de nou înaintea funcţio
narului băncii. Identitatea celor două subscrieri poate 
servi ca dovadă pentru identitatea persoanei . 

Trebue să mai vorbim de cecul, care se poate 
da mai departe prin indosament, a cărui formulă e : 
„Lui N. N. sau la ordinul lui". Mulţi sunt de părerea 
că dreptul de-a indosa cecul nu a târnă dela expresiunea 

http://cualifi.ee


R E V I S T A E C O N O M I C A 363 

„sau la ordinul lui" şi că cecul se poate da mai departe 
şi prin indosamentul, în care e indusă persoana fără 
expresiunea „sau la ordinul lui*. Părerea aceasta e 
corecta şi corespunde §-lui 8 din legea cambială re
feritor la indosarea cambiilor, precum şi disposiţiunilor 
§-lui 294 din legea comercială referitor la indosamentul 
asemnatelor comerciale. Nu este anume nici un motiv, 
care ar impune, ca dreptul de-a indosa cecul să fie 
restrins şi dacă totuşi emitentul cecului vrea să useze 
de dreptul, ca cecul să nu poată fi dat mai departe 
prin indosament, aceasta o poate împedeca. dacă in
troduce în text cuvintele „nu la ordinul lui", în care 
cas banca are de-a face cu un cec, a cărui valută o 
poate plăti numai la manile persoanei numite în c e c ; 
prin urmare şi in caşul acesta t rebue să pretindă do
vedirea identităţii persoanei. 

Cu totul altfel stă lucrul, dacă cecul a ajuns prin 
indosament in posesiunea persoanei de a treia şi din 
par tea acesteia se presentează spre plătire. In privinţa 
aceasta, după-ce cecul are caracterul asemnatului co
mercial, § 297 al legii comerciale — întocmai ca şi 
dispositmnea referitoare a legii cambiale — dispune 
clar, când enunţa că la hârtiile de valoare, cari se pot 
t ransmite prin indosament, indosatarul e dator a dovedi 
calitatea sa de posesor prin continuitatea neîntreruptă 
a indosamentelor până la indosamentul referitor la el 
însuşi. Legea despre cecuri, ca re probabil se va aduce, 
va lua fără îndoială din cuvânt în cuvânt această dis-
posiţiune a legii cambiale, respective a legii comerciale, 
pană atunci însă cecurile indosate vor fi judecate din 
punctul de vedere al §-lui 297 din legea comerciala. 
Prin u rmare banca solventă numai aceea e datoare a 
examina la cecurile acestea, că indosatarul dovedit-a 
cali tatea sa de posesor prin continuitatea neîntreruptă 
a indosamentelor ; autentici tatea indosamentelor, banca 
în înţelesul §-lui 297 al legii comerciale nu e da
toare a o examina. Astfel dacă cecul indosat îl presen
tează spre plătire indosatarul cel din urmă şi calitatea sa 
de posesor reiese din continuitatea neîntreruptă a indosa
mentelor, atunci banca solvesce valoarea cecului la mâna 
presentatorului şi debitează pe emitent cu suma cecului. 

O controversă pare a fi în aceea, că pe când re
feritor la persoana numită în cec am susţinut necesi
ta tea dovedirei identităţii numelui, referitor la indosatar 
aceasta nu o credem a fi necesară. Această contrazicere 
aparentă însă de fapt nu există, căci primul proprietar 
al cecului în momentul , când a indosat cecul, a re
nunţat la tot dreptul sâu, iar numele proprietarului al 
doilea, respective al treilea sau al patrulea nefîind indus 
în textul cecului, nu-i lipsă de precauţ iunea de-a con
stata identi tatea numelui celui-ce presentează cecul. 
Cecul, întocmai ca şi cambiul sau asemnatul comercial, 
se poate da mai departe şi prin indosament neumplut, 
şi prin aceasta cecul devine o hârt ie de valoare, care 
sună la adresa presentatorului , faţă de care banca sol
ventă nu are altceva de făcut decât să solvească pre
sentatorului echivalentul. 

Examinând caşurile înşirate din punctul de vedere 
al promovării circulaţiunii cecului, de sine se poate 
face constatarea, că recerinţelor circulaţiunii comune 
a cecurilor corSspund mai mult acele cecuri, cari sunt 
adresate pe nume, referitor la cari însă nu e restrîns 
dreptul de indosare. Fiind aceste cecuri hârtii , cari 
pot fi date mai departe, e posibilă întrebuinţarea lor 
în scopul de plătire şi fiind-că proprietarul originar al 
cecului, adecă persoana, căreia emitentul i-a plătit prin 
cec, e numită în textul cecului, atât emitentul, cât şi 
banca lui pot constata totdeauna, că de unde provin 
cecurile Intrate. (După „M. p.u) §§. 

Anomalii în organisaţiunea 
societăţilor pe acţiuni. 

Consilieriul intim Hecht-Mannheim a ţinut în o 
şedinţă recentă a societăţii social-politice germane o 
interesantă prelegere sub titlul de sus, pe care o re
producem şi noi în extras, conţinând unele idei de 

| interes şi pentru no i : 
Cât timp a fost plasată în întreprinderi pe acţiuni 

numai o parte relativ mică a averii naţionale, s'a putut 
trece cu uşurinţă preste defectele, ce s'au arăta t în 
organisaţiunea acestor instituţiuni. Dar de când cir-
culeazâ prin mâna societăţilor pe acţiuni o parte în-

j semnată a averii naţionale, interesul public reclamă 
| în mod imperios deiâturarea acestor anomalii şi aceasta 
, cu atât mai vîrtos, cu cât este cert, că aci nu este 
| vorbă numai de a ocroti interesele acţionarilor, ci şi 
I de interesele creditorilor, in special a proprietarilor 

de obligaţiuni. 
Dintre organele societăţilor pe acţiuni, nici unul 

nu a corespuns atât de puţin speranţelor legate de 
i densul, ca comitetul de supravecjhiare. Şi deşi lucrul 
| acesta este notorie, totuşi proiecte pentru- reformarea 

acestui organ, cari se merite atenţiune nu s'au ivit 
decât puţine şi în mod sporadic. Scopul meu nu este 
a face critica acestor proiecte, cred insă, că este de 
lipsă a stabili îu prima linie agendele comitetului de 
supraveghiare ca corporaţ iune, precum şi aceea a sin
guraticilor membri ai acestui organ şi apoi în nex 
cu aceasta a stabili responsabili tatea, atât după drep
tul penal, cât şi cea materială. Toate acestea t rebue 
însă astfel întocmite, incât să nu se eschidă din sinul 
comitetului de supraveghiare elementele mai avute 
şi mai inteligente, şi fără introducerea sistemului de 
strohman-i ai căror membri să joace după voia marilor 
acţionari. 

In privinţa aceasta chemarea legislativei este, 
de a fixa de urgenţă drepturile individuale ale singura
ticilor membri ai comitetului de supraveghiare. Cercu
rilor mai îndepărtate le este necunoscut, ba sunt chiar 
şi singuratici membri ai organului de control, cari 
ignorează faptul, că comitetul de supraveghiare, ca 
corporaţiune are drepturi şi datorinţe, pe când singu
raticii membrii ai acestui organ au numai obligamente 
iar drepturi n u ; singuraticul a re drepturi numai în 
colegiu, nu şi în afară de ace la ; pe când responsa
bilitatea solidară o poartă fie-care membru. Membrul 
singuratic al organului de control are mai puţine 
drepturi, ca ori şi care acţionar, căci pe când acesta 
este îndreptăţi t a pretinde convocarea adunării gene
rale, pe atunci membrul comitetului de supraveghiare, 
dacă nu este acţionar, şi dacă organul de control nu 
este de acord cu el. nu o poate face aceasta . 

Vorbesc din experienţă şi pun în discutiune ches
tiuni, cari în sinul comitetelor de supraveghiare, cât 
timp lucrurile merg bine, de regulă nu se pertractează. 
Nici o şedinţa nu decurge atât de liniştit ca o şedinţă 
a comitetului de supraveghiare, câ tă vreme întreprin
derea p rosperează ; dar nu este şedinţă mai viforoasă, 
decât aceea a aceloraşi persoane, când întrepr inderea 
este ameninţa tă de catastrofă. Acest contrast provine 
de acolo, că la timpul seu, singuraticii membri ai 
comitetului de supraveghiare n 'au putut, n 'au avut 
drept a pătrunde în secretele întreprinderii, pe care 
aveau să o controleze, 

j Membrii organului de control ar trebui să aibă 
I dreptul de a pretinde o copie a procesului ve rba l 



dresat asupra şedinţelor comitetului de supraveghiare ; 
mai depar te ar trebui să i-se înmanueze fie-cărui 
membru al comitetului de supraveghiare un bilanţ 
lunar al întreprinderii, precum şi toate pnblicaţiunile 
direcţiunii. Fie-care membru al comitetului de su
praveghiare ar trebui informat despre toate afacerile 
interne ale societăţii, dacă aceasta se poate fără vă
tămarea intereselor întreprinderii. Dacă comitetul de 
supraveghiare deleagă din sinul său unul ori mai multe 
subcomitete, fie-care membru, chiar şi dacă nu face 
par te din acel comitet, să fie îndreptăţit a examina 
procesele verbale ale acestui subcomitet, a participa 
chiar şi la şedinţe. 

Obiect de preocupaţiune specială va trebui să 
formeze chestiunea dacă singuraticii membrii ai comi
tetului de supraveghiare pot fi investiţi cu dreptul de 
a examina procesele verbale ale direcţiunii ori n u ? 
Cumeă singuratici membri ai organului de control nu 
se pot amesteca în mod jignitor în afacerile direcţiunii, 
este de sine în ţe les ; dar faptul, că între anumite mar 
gini fie-care membru al comitetului de supraveghiare 
este îndreptăţit a pătrunde şi în afacerile interne ale 
societăţii, va contribui la potenţarea simţului de res
ponsabilitate. 

De present întreaga organisaţiune a comitetului 
de supraveghiare se basează pe încredere. Iar aceasta 
este din punct de vedere al concepţiei de drept un 
moment irelevant. Actuala organisaţiune a comitetului 
de supraveghiare datează încă din timpurile acelea, 
când responsabili tatea basată pe dreptul penal încă 
nu ameninţa, ca astădi, pe singuratici membri ai 
acestui organ, cu eventuala derută materială şi mo
rală. De altă parte astădi posturile din comitetul de 
de supraveghiare nu mai sunt posturi de onoare, ci 
posturi adeseori bine retribuite cu tantieme. De aceea 
să nu vorbim de încredere, ci de obligamente corăs-
pundetoare chemării şi de drepturi, ce stau in proporţie 
cu responsabilitatea. Intr 'o privinţă însă disposiţiunile 
legii comerciale referitoare la obligamentele comite
tului de supraveghiare sunt prea grele. 

Controlul contabilităţii ar trebui scos cu totul 
dintre obligamentele comitetului de supraveghiare. 
Este absurd ca legislativa să impună organului de 
control obligamente, despre cari scie, ori ar pută sci, 
că acest organ nu le poate împlini. Nici comitetul 
de supraveghiare, nici singuratici membri ai acestui 
organ nu sunt în s tare a revisui, precum trebue, re
gistrele şi socotelile societăţi i ; s tarea efectelor, a măr
furilor e t c , o pot constata, dar numai prin revisiuni 
de probe, iar acestea nu plătesc aproape nimic. Iar 
dreptul examinării este ilusoriu dacă imposibilitatea 
de a exercia acest drept este evidentă. Starea cassei 
(numerarului) se poate revisui din timp în t imp, multă 
importanţă insă nu i se poate atribui acestui lucru 

Asemenea este o imposibilitate ca totalitatea co
mitetului de supraveghiare ori singuratici membri ai 
acestui organ să poată revisui cu exactitate socotelile 
anuale şi bilanţul, din care causă aci încă trebue 
Introdusă o reformă radicală. A fost bătător la ochi 
chiar şi pentru oamenii laici, că bilanţurile unor în
treprinderi falimentate au fost aprobate şi subscrise 
din par tea comitetului de supraveghiare scurt înainte 
de căderea respectivelor întreprinderi şi că numai ul
terior s'a constatat , că ani de «Jile bilanţurile au fost 
neexacte , ba chiar false. 0 reformă salutară s'a In
t rodus în direcţiunea aceasta prin legea acţionară 
engleză dela 8 August 1900, care pretinde ca bilanţul 
să se examineze prin revisori juraţi. Dacă s'ar intro
duce şi la noi instituţiunea revisorilor, comitetul de 

supraveghiare are scăpa de o sarcină, pe care nu 
este în s tare a o purta In caşul acesta pentru exac
ti tatea cifrelor din bilanţ va fi responsabil revisorul, 
pe când responsabili tatea pentru par tea materială a 
bilanţului ar purta-o şi mai departe tot direcţiunea şi 
comitetul de supraveghiare. Atunci activitatea comi
tetului de supraveghiare va începe acolo, unde înce
tează activitatea revisorului. In caşul acesta se poate 
pret inde dela comitetul de supraveghiare, cu tot dreptul, 
ca bilanţul să fie curat şi real; fie-care membru al 
organului de control va trebui să se convingă în per
soană , că bilanţul este real şi materialicesce exact. 

De aceea va fi de lipsă, ca în comitetele de su
praveghiare să şi între numai persoane, cari sunt ca
pabile a-şi câştiga aceasta convingere obiectivă asupra 
bilanţului. Adeseori nici cei mai cualificaţi comercianţi 
nu sunt in s tare a compune ei înşişi bilanţul unei 

i societăţi pe ac ţ iun i ; dar dacă examinării materiale a 
I bilanţului i-a premers o examinare a cifrelor, făcută 

de persoane experte în astfel de afaceri, atunci va 
| pute să se pronunţe asupra exactităţii bilanţului, cu 
; înlesnire, ori şi care membru al comitetului de su

praveghiare. Dacă în vederea marei responsabilităţi , 
ce o are comitetul de supraveghiare, părerea aceasta 
va prinde rădăcini în sinul membrilor acestui organ, 
atunci s'a făcut deja un pas însemnat pe calea re
formei organisaţiunii societăţilor pe acţ iuni ; atunci se 
va sfirşi rolul celor nechemaţi , cari fiind neharnici pentru 
posturile în cari au ajuns, nu este mirare , că sufer 

i adeseori chiar şi ei înşişi daune simţitoare. 

Dacă chestiunea realităţii şi clarităţii bilanţului a 
devenit o chestiune ardătoare , tot aşa de urgent t rebue 
introdusa o reformă în redactarea rapoartelor anuale 
ale diferitelor societăţi. Astădi rapoartele acestea ser
vesc de cele mai multe-ori drept decoraţie la bilanţ. 
Am cetit sute, ba mii de rapoar te de acestea, fără a 
mă alege cu ceva. Un institut de bani spune, câ re-

| serva sa de efecte constă din 13 soiuri de hârtii de 
I va loa re ; altul comunică acţionarilor, că reserva de 
; efecte consta din efecte cu interese, dar află de prisos 
I a aminti, dacă ele sunt efecte cotate la bursă ori nu. 
| In unele rapoarte se relevează suma maximală a cre

ditului la creditori şi la debitori, în alte rapoar te se 
retac şi lucrurile ace s t ea ; un institut rapor tează şi de
spre activitatea filialei, altul nu amintesce despre aceas ta 
nimic etc. Locul acestor rapoar te goale, de şablon, 

; t rebue să-1 ocupe nişte rapoarte , cari să presinte în 
adevăr s tarea averii şi situaţia societăţii. Spre scopul 
acesta vor trebui indicate în raport cu toată precisiunea 
principiile conducătoare observate la compunerea bi
lanţului, avend a se reproduce aceste principii con
ducătoare în fie-care raport, ca acţionarii şi creditorii 
fără de a fi necesitaţi a consulta rapoartele ante
rioare, să poată aprecia bilanţul din însuşi raportul, 

; ce le stă înainte. Afară de aceasta va trebui să se 
explice în raport , pe înţelesul tuturor, fie-care posiţie 

I a bilanţului, a ră tând lămurit provenienţa lor. In deosebi 
vor trebui specificate în raport amortisârile; amort isarea 
din valoarea imobiliilor însă poate fi a ră ta tă şi numai 
în o singură sumă. 

! Mai am de a rs leva u rmătoare le : cu ocasiunea 
ultimelor falimente s'a constatat , că la multe societăţi 

! relaţia filialelor faţă de centrală n 'a fost precis indi
cată, nici în bilanţ şi nici în r a p o r t ; ba au fost chiar 

i caşuri, că existenţa filialelor a fost preste tot retăcută. 
i In modul acesta s'au putut ascunde o mulţime de ne-
! regularităţi, din care causă este de lipsă, ca rapoar te le 
| institutelor, cari au filiale să se ocupe cu acestea 



într 'un capitol special, a ră tând lămurit activitatea ace
stora şi resultatele realisate de ele. 

Adunările generale, înţelegând aci adunările ge
nerale ordinare, au să observe anumite formalităţi şi 
aşa s'a exprimat din unele părţi dorinţa, ca adunările 
generale să nu fie constrînse a se ţine strict de nor
mele legii, ci în special la aprobarea bilanţului şi la 
votarea absolutoruiui adunarea generală să poată exa
mina cu deamăruntul procedura direcţiunii şi a comi
tetului de supraveghiare. Aceasta este după părerea 
mea o dorinţă nerealisabilă. Adunările generale nici 
când nu vor pută exercia o influinţă decidetoare pentru 
asanarea relelor existente la societăţile pe acţ iuni ; le
gislativa nici când nu va fi în stare a provoca o pul-
saţiune mai vie în adunarea generala şi în sinul ac
ţionarilor, nici când nu va afla răsunet accentuarea 
faptului, că dânşii sunt obligaţi a participa la adunarea 
generală . Este nemeritat reproşul, că acţionarii în urma 
absentării lor dela adunarea generală sunt înşişi causa, 
că se trezesc adeseori cu surprinderi neplăcute. Să ne 
închipuim, că ce ar pute face acţionarii, cari se văd 
în adunare generala faţă în faţă cu o maiori tate bine 
organisată. Lărgirea drepturilor singuraticilor acţionari 
încă nu ar duce la scop, din contra ar pută deveni 
în anumite caşuri periculoasă. Atunci când încă n 'a 
existat un numer suficient de ziare şi reviste, cari să 
se ocupe în detail cu afacerile societăţilor pe acţiuni, 
a avut sens. ca anumite chestiuni importante să se 
desbată cu deamăruntul şi să se decidă în adunarea 
gene ra l ă ; astădi însă lucrurile se discută şi se decid 
de cele mai multe-ori înainte de adunarea generală 
şi ambele part ide sciu din'ainte, că ce se va întâmpla 
în adunarea generală . 

Prin urmare în loc de a ţinti la reforma adu
nării generale, mai bine ar trebui urmări tă reforma 
activităţii desvoltată şi a controlului exerciat de man
da ta r i ; aceas ta este datorinţa fie-câruia şi cel-ce crede 
că aceasta reformă este nerealisabilă, acela să renunţe 
la susţ inerea formei societăţilor pe acţiuni. j 

Mesurile guvernului în vederea 
lipsei de nutreţ. 

La o interpelaţie făcuta prin deputatul contele 
Blasiu Bethlen, în chestia măsurilor ce guvernul a luat 
în contra lipsei de nutreţ , ministrul agriculturii Tallian 
a răspuns u rmătoa re le : 

Ministrul a expus în mod detaiat toate disposi-
ţiile multiple ce guvernul a luat în scop ca lipsa de 
nutreţ despre care nu să poate zice, că ar fi generală, 
să fie prevenită. Abstracţie fâcându-se dela oprirea 
exportului, care s'a dovedit foarte eficace şi care va 
fi necesar a se menţine pană la pr imăvară, guvernul 
a ordonat o serie întreagă de normative de importanţă 
în chestie. Stăpânirea nu va acorda ajutoare în nu-
mărar, dar s'a îngrijit de ocasii pentru muncă abondente . 
Guvernul va căuta să forţeze caşurile unde să se dee 
ocasie de lucru uvrierilor. Aceste lucrări sunt grupabile 
în două categorii, şi anume într 'una, unde ministrul co-
merciului este în situaţie a da lucrări în acord şi alta 
la care însuşi ministrul agriculturei va pută acorda 
în ramul resortului său lucrări de efectuat. Ministrul 
comerciului a îndrumat toate oficiile de stat să ispră
vească fără amânare toate planurile şi prospectele de 
cheltueli referitoare la toate acele zidiri, cari au fost 
proiectate a se executa abia în anul 1905. 

In resortul său ministrul agriculturii somează în 
prima ordine toate societăţile pentru regularea fluviilor, 

ca lucrările de lipsă, cari au fost proiectate a se exe
cuta parte încă în 1904 parte în 1905, să le grupeze 
astfel, ca dacă se poate aceste lucrări să se înceapă 
toate încă în toamna aceasta . 

Cât privesce disposiţiile, cari se refer la înlătu
rarea scumpetei mijloacelor alimentare s'a procedat astfel : 
în scopul vîndării alimentelor cu preţuri fixe. guvernul 
a grijit pentru anumite regiuni, ca populaţia acestei 
regiuni să fie pusă în direct contact cu pieţele de vindare, 
ca astfel aceste regiuni să nu mai poată fi exploatate 
prin o urcare a preţurilor. 

In regiunile, cari sufer lipsuri eventual se vor 
înfiinţa magazine, cari vor vinde articolii de alimentaţie 
cu preturile la cari în timpuri normale sunt obicinuiţi 
locuitorii regiunei. 

Pe această cale are să se pună stavilă exploa
tării populaţiunii se rmane . Spre acelaşi scop ministrul 
a primit dela guvern plein pouvoir să cumpere nutreţ 
pentru vite: fân, paie văratice, nutreţ fortificant, porumb, 
lucerna şi seminţe de trifoi. Toate aceste producte 
vor găsi aplicare parte pentru alimentare, parte ea 
material de semănat Ministrul voiesce să plaseze, resp. 
a plasat deja, in ţeară nutreţurile în modul următor : 
se vor dirigía anume nutreţurile procurate în astfel 
de Jocuri, unde preţurile au fost urcate artificial. De 
altă parte aceste cantităţi se vor plasa acolo unde 
predominează lipsa de nutreţ. Pentru a orienta eco
nomii în general, cum să poată folosi timpul încă dispo-

| nibil mai bine, ministrul a lăsat să se t ipărească broşuri 
i sub titlul „Apărare contra lipsei de nutre ţ" . In aceste 
I fascicole se spune ce poate cultiva încă economul în 

lunile Iunie şi Iulie, ca eventual în Septembre şi Oe-
tombre să recolteze încă nou nutreţ . Ministrul agri
culturii expune mai depar te câ a rugat pe colegul 
său dela comerciu, să stabilească tarife reduse pe 
căile ferate în interesul transportului productelor din 
acele regiuni, cari au avut de notat recolte mai bune 
la acele locuri, cari au fost bântuite de crisă. De fapt 
ministrul comerciului a şi redus tarifele referitoare 
încă la 23 Iunie. Dela ministrul de finanţe, oratorul 
spune, că a exoperat ca plusul rămăşiţelor dela fabrícele 
de spirt agricole să fie vândut agricultorilor dela sate . 
Mai departe a luat în primire dela ministerul c. şi r. 
de răsboiu 12,000 măji metrice de tăriţe spre distri
buire. 

Acţiunea desvoltată de Asociaţiunea centrală de 
• credit în aceasta direcţie o sprijineşte în toate privin

ţele. Astfel s'a îngrijit d. p. ca micile asociaţiuni să 
capete pe credit dela Centrală maşine pentru tăiatul 
paielor. ^ 

Societăţile americane de 
asigurare. 

In editura ziarului de specialitate „Oesterreichische 
Versicherungs Zeitung" din Viena au apărut acum de 
curând două broşuri, cari se ocupă în mod critic cu 
societăţile amer icane de asigurare şi în special cu 

j „New-York* şi „The Mutua l ' . 
| In anul 1903, se spune în broşuri, „New-York" a 
i suferit o perderé de 3 2 8 / 4 milioane cor. iar „Mutual" 
I 43 mii. la cursul efectelor. Pe lângă astea „Mutual" 

încheie bilanţul anului 1903 cu un deficit de 15 l/a miL cor. 
Autorul broşurilor găsesce, că causa acestor co

losale pagube este pe deoparte a se căuta în împrumu
turile acordate pe basa unor taxaţiuni incorecte. S'a 
constatat anume, că din toate împrumuturi le h ipotecare 

I ce s'au lichidat prin această societate 1 2 % s'au acorda t 



pe basa unei preţuiri cu totul false a obiectului. De 
altă parte dintre efectele societăţilor americane o prea 
mare par te este plasată în acţii de întreprinderi , cari 
hârtii , îndeosebi în America, sunt expuse la fluctuaţiuni 
de curs imprecalculabile. 

Caracteristic este, că în bilanţurile „Americanelor" 
nu se găsesc reserve pentru eventuale perderi la curs, 
cari la o societate bine condusă nu-i permis să lip
sească. Statutele societăţilor europene în cele mai 
multe caşuri prevăd crearea de reserve de pierderi la 
curs , ba chiar în unele teri şi legile normează crearea 
de astfel de reserve de preeautiune. Că la „Mutual" 
s'a putut întâmpla, ca să se plaseze o cantitate atât 
de mare în hârtii de speculaţie, pe când în Europa 
achirarea de acţii la societăţile de asigurare este direct 
oprită pentru plasarea reservelor de prime, se explică 
numai prin următorul fapt: şase dintre funcţionarii 
superiori ai societăţii „Mutual" — aşa constată raportul 
unui comisar guvernial exmis să facă inspecţia numi
tului institut — sunt membrii în direcţiile şi comitetele 
de supraveghiare la nu mai puţin decât 22 de între
prinderi pe acţii, dela cari „Mutual" a cumpărat aceste 
efecte problematice. 

Cât privesce reclamele şi politica de afaceri a 
societăţilor americane, autorul broşurilor să pronunţă 
astfel: reclamele „Americanelor" nu sunt nici decum 
de natură a câştiga încrederea oamenilor, cari judecă 
calm şi nu se lasă orbiţi de un Justru exterior. Căci 
cine privesce cu ochi critici prospectele societăţilor 
americane, va fi trebuit să observe, că aci pondul 
principal se pune totdeuna numai pe cifrele enorme 
cari se scot în relief. Cifrele singure însă, fie ele cât 
de uriaşe, nu dovedesc prin nimic bonitatea şi soli
ditatea unei afaceri. Dincontră tocmai extensiunea 
aceasta enormă a afacerilor peste toate ţările pămân
tului locuite de oameni, a trebuit să aibă de urmare , 
că dela conducerea centrală gestiunea să ajungă in-
controlabilă. Politica „Americanelor", care culminează 
într 'acolo, că se fac alergări galopante .după achisiţii 
noue le-a dus acolo, ca să dea la o parte ori-ce con
sideraţii cari se impun pentru o controla a riscurilor. 
Mania de cuceriri de afaceri le face să speseze sume 
enorme, cari nu stau de loc in raport favorabil cu pro-
ducţiunea afacerilor noue. Urmarea sunt spese uriaşe, 
procese nenumăra te şi experienţe fatale într 'o regiune 
sau alta, de a cărei referinţe speciale nu se ţine cont. 

Pentru justificarea speselor enorme, cari bat la 
ochi, societăţile aces tea susţin că prin asigurări multe 
noue se câştigă riscuri proaspete şi sănătoase. Con-
secuenţa ar fi prin urmare , că aceste achiziţii ar da 
un profit din submortal i tate. Teoretic această afirmare 
este corectă şi indiscutabilă. Numai cât submortal i tatea 
nu poate aduce nici un profit, când plusul causat prin 
ea este consumat întreg sau chiar întrecut prin spe
sele enorme ce se a runcă pentru achisiţii. 

Directorii acestor societăţi sunt la tot caşul spe
culanţi foarte isteţi şi cu mult spirit de întreprindere, 
dar ambiţia lor exagerată de a face afaceri colosale, 
le răpesce vederea clară, care este absolut necesară 
pen t ru o conducere sănătoasă. 

Despre metodul acesta se pronunţă şi un diar englez 
de vază „The Saturday Review", care spune un mare 
adevăr, când dice, că „reclamele amer icane , cari nu 
vorbesc decât de cifre enorme şi de afaceri uriaşe, 
nu pot face o bună impresie asupra cetitorului inte
ligent. Nicăiri nu se face în acelea amintire de ca
litatea afacerilor. Reclamele acestea — dice cu drept 
cuvânt diarul englez — asupra noastră nu pot ave alt 
efect decât acela, că ne vor întări în convingerea, 

că asigurarea este un lucru bun. Dar această con
vingere ne va îndemna cu atât mai mult, ca să mergem 
la o societate din patrie, care puţin îşi bate capul, că 
este „uriaşe' ' sau este „mică", ci caută să fie b ine 
fondată, să se administreze eftin, şi să-şi satisfacă cli
entela cât se poate mai bine". # 

Activitatea industrială în 
România. 

I Ancheta industrială întreprinsă de ministerul agri-
culturei, industriei, comerciului şi domeniilor în scopul 
de a da pe faţă situaţiunea şi condiţiunile de existentă 
ale organismului industria! din ţeară a publicat încă din 
anul trecut în doue volume resultatele sale statistice. 
Acum a apărut al treilea volum cuprindând expu
nerea technicei anchetei şi analisa resultatelor obţinute, 
de D. L. Colescu, şeful serviciului statisticei generale 
de pe lângă susdisul minister. 

Recensemântul general făcut cu ocasiunea acestei 
anchete a desvelit existenţa în România a 62.188 sta
bilimente industriale, adecă ateliere mari, mijlocii şi 
mici, în care munca omului servesce la fabricarea 
produselor industriale. Personalul întrebuinţat este de 
169,198 oameni , adecă patroni, funcţionari şi lucrători. 

Fa tă cu populat iunea întreagă a ţării, cifra de 
mai sus nu represintă decât 2 '24% de locuitori, iar 
faţă cu numărul capilor de familie, populat iunea in
dustrială da o proporţie de 1 3 3 % . 

Repart isarea proporţională a personalului din 
punctul de vedere al cetăţeniei sau protecţiunei a ra tă 
că Românii iau aproape trei sferturi, supuşii străini 
represintă ceva mai mult de a decea parte , iar ceilalţi 
străini 15-9%. 

Personalul activ întrebuinţat în industrie, adecă 
personalul administrativ şi technic (exclusiv întreprin-
dătorii) şi personalul lucrător de toate gradele şi de 

! amândouă sexele se urcă la cifra de 107,010 şi se 
| repar t iseazâ, după naţionali tate, în 74-8% români , 
i 1 4 - 7 % supuşi streini şi 11 '9% fără protecţmne. 
! După cum vedem, elementul românesc îşi pă-
! s t rează preponderanţa sa atât în personalul de patroni 
j cât şi în acela salariat, cam în aceiaşi proporţie de 

trei sferturi din total. Supuşii străini sunt mai număroşi 
în personalul salariat , pe când cei-lalţi străini deţin 
într 'un procent mai mare întreprinderile industriale ca 
patroni . 

Situaţiunea diferă sensibil când cercetăm în par te 
categoriile de industrie. Intre exploatatorii aşezămin
telor din industria mare , România nu represintă de cât 
un procent de 53-9%, restul impărţindu-se între străini 
şi a n u m e : supuşi străini cu 2 6 ' 6 % şi străinii fără pro-
tecţiune cu l 9 - 6 % . Aceste cifre indică proporţia în 

| care stabilimentele industriale mari se găsesc in m â n a 
i străinilor. 

In personalul lucrător însă, Românii recâştigă p re -
| căderea cu un procent de 7 7 % , supuşii străini scad 
' la 1 7 % şi străinii fără protecţiune la 5 -3%. Din în-
i tregul personal activ în industria mare , Românii sunt 
! în proporţ ie de 76 - 6°/ 0 , supuşii străini 17 - 8 şi cei-lalţi 
| străini 5 - 6%- Mai este de notat că industria mare ocupă 
| 2 3 % din totalul persoanelor întrebuinţate în industrie. 
| Mai numeroasă e, bine înţeles, populat iunea activă 
! din industria mijlocie şi mică. Avem a face aci cu un 
| număr de 54,405 întreprinderi in care lucrează 105,031 
| persoane . întreprinderile sunt în mare parte în m â n a 
\ Românilor (71-4%); la totalul meseriaşilor, supuşii străini 



nu contribuesc de cât cu 10-7%, iar străinii fără pro-
tectiune cu aproape 1 8 % . In personalul lucrător, în
trebuinţat în această categorie, adecă printre calfe şi 
ucenici găsim 67-2% români şi 32-8°/ 0 s t ră in i ; aceştia 
din urmă se subîmpart în 1 3 7 supuşi străini şi 19 -1 
străini fără protecţie. Adăogăm încă că în această ca
tegorie s'a însumat şi stabilimentele alipite la diferite 
instituţiuni publ ice: cazarme. şcoli, penitenciare, etc. 
In întregime personalul meseriaşilor din ţară se re-
partisează după naţionalitate 69 '4"/ 0 români , 12 -1% 
supuşi streini şi 18-5% străini fără protecţie. Numărul 
persoanelor ocupate în industria mică şi mijlocie re-
presintă 6 2 % din totalul populaţiunei industriale. 

Ca industrii speciale mici au fost socotite 6,923 
stabilimente, cupr indend: morile mici, ferăstraele (joa-
gările) şi pivele (dârstrele). Această ramură de pro-
ducţiune se ara tă a fi aproape complect in s tăpânirea 
Românilor, care iau 9 5 - l % dintre exploatatorii sau 
întreprinzătorii acestor stabilimente, restul de 4 % apar
ţine străinilor. De asemenea, marea majoritate a lu
crătorilor întrebuinţaţi în această categorie sunt români, 
streinii nu contribuesc de cât cu 6-8%. Industriile spe
ciale mici represintă 1 0 ' 5 % din totalul populaţiunei 
industriale. 

Situaţiunea numerică a industriei extractive, cu
prindend minele de cărbuni, ocnele de sare şi puţurile 
de petrol, ne dovedesce că Românii dau un însemnat 
cont ingent : 7 7 % la cifra exploatărilor celor 235 sta
bilimente ce au fost găsite ca existente. Elementul 
strein represintă aici 2 3 % şi se subdivide în 8 ' 5 % 
supuşi străini şi 14-5 străini fără protecţie. Aceste 135 
stabilimente întrebuinţează un personal de 6,333 lu
crători , compus în mare par te (81-5%) din Români. 

La întreaga populaţ iune industrială, exploataţiunile 
extractive contribuesc numai cu 4 ia sută. 

R E V I S T A FINANCIARA. 
Situaţiunea. 

Sibiiu, 21 Octobre 1904. 

Deşi ne apropiem de timpul când cererile de 
bani sunt de regulă mai intensive şi în cercurile fi
nanciare se aş teaptă deja în timp apropiat scumpirea 
banilor, cu toate acestea medio n 'a influinţat aproape 
de loc situaţia pieţei interne de bani, căci cererile au 
fost neînsemnate şi după medio şi mai reduse. Etalonul 
cu toate acestea a rămas constant. Cambiile morilor 
s'au putut plasa pe lângă etalonul oficial numai la 
Banca de emisiune, pe când cambiile de bancă s'au 
discontat dela 4 % în sus. 

Ce privesce piaţa internaţionala de bani în Berlin 
discontul privat s'a urcat la 3 7 / s%) iar bani de di 
se puteau căpăta cu 4 y 2 ° / 0 . In Londra dominează 
abundanţă de b a n i ; discontul privat a fost 21/i°/0 — 2 % % , 
iar în Par is l ' / 8 % — 2 % % . 

DIN" REUNIUNI . 
Adunarea generală de toamnă a Comu

nităţii ele avere dela Caransebeş s'a ţinut în 30 
Septembre a. e. sub presidiul dlui Const. Burdia, noul 
president al comunităţii . Dintre decisiunile mai însem
nate relevăm, că limba oficioasă în administraţia in
ternă are să fie limba română, iar în corespondenţa 
cu oficiile de stat limba magiară. Impăduriţilor s'a 
dat voe ca în acest an să s t rângă frunde de arbori 

şi iarbă de pe luncile nearândate cum şi să-şi pască 
vitele pe munţi şi în codri. Comunitatea a valorat 
dela ultima sesiune încoace mai multe complexuri de 
pădure în extensiune totala de peste 1739 jug. cat., 
cu K 1 0 0 - 112 d e j u g . Preliminarul comunităţii pentru 
an. viitor este stabilit cu K 289,457 la erogaţiuni şi 
cu K 394.835 la percepţiuni. Preliminarul „Fondului 
Caselor" are la erog. K 4720 şi la percep. K 4970. 
Stipendiile s'au ridicat la suma de K 10,000. S'a 
aprobat şi statutul făcut de comitet pentru admini
strarea fondului de ajutorare în cas de morb al func
ţionarilor. + 

BIBLIOGRAFIE. 
„Penziigyi Compass" 1904—1903 de Alfred 

Kormos , redactorul revistei „Magyar Penzugy", a apărut 
în (Jilele acestea în a 14 ediţiune. Este un compendiu 
complet al tuturor întreprinderilor obligate la dare 
de seamă publică din ţară, care pe 1200 pagini con
ţine datele tuturor băncilor, casselor de păstrare , so
cietăţilor de asigurare. întreprinderilor industriale, co
merciale, de t ransport etc. a n u m e : firma, anul fon
dării, numele membrilor din direcţiune, din comitetul 
de supraveghiare şi al funcţionarilor, bilanţul şi contul 
profit şi perdere ultim etc. etc. Compassul costă legat 
in pânză K 10'— şi se poate comanda la administra-
ţ iunea revistei „Magyar Penziigy". £ 

S U M A R . 
Lipsă de interes faţă de şcoalele agricole. — Achitarea 

cecului înstrăinat de altul. — Anomalii în organisaţiunea 
societăţilor pe acţiuni. — Mesurile guvernului în vederea lipsei 
de nutreţ. — Societăţile americane de asigurare. — Revista 
financiară: Situaţiunea. — Din reuniuni: Adunarea generală de 
toamnă a Comunităţii de avere dela Caransebeş. — Bibliografie: 
„Penziigyi Compass" 1904—1905. 

B u r s a de niAi-fuii d i n B u d a p e s t a . 
Cursul din 19 Octobre 1904. 

Grrâu de Bănat (nou) per 50 kg. vinde . . 10-30—10-60 
,. „ Tisa (nou) „ „ „ „ . . 10-35-10-75 
,. „ Pesta (nou) „ „ „ „ . . 10-30—10-65 
„ „ Alba-reg. (nou) „ „ „ „ . . 10-30—10-60 

,. Baeica (nou) „ „ „ „ . . 10-20—10-50 
Secară (nouă) ,. ,. ,, „ . . 7-55— 7-75 
Orz (nou) ,. „ ,. „ . . 7-25— 7-55 
Oves ,. ,. , ,. . . 6-95— 7-35 
Porumb „ „ „ ,. . . 7-35— 7-50 
Rapiţă (nouă) .. 11-50—11-70 
Untură de porc B.-Pesta „ „ ,. ,, . . 67"50 
Slănina (clisă) , r „ ,. • • 58-00—58-50 

B u r s a d e Bucuresci. 
Cursul din 19 Octobre 1904. 

Renta amort. 1881 de 5°/ 0 vinde Lei 100 l / 4 

„ 1892 5% , 1 0 1 6 / s 
„ 274 mii. 4»/, „ „ 9VU 
„ 1898 4«/0 „ „ 89% 

Fonciare rurale 5°/„ ,, „ 101 8 / 4 

„ 4% „ » 9 2 

Scris. fonc. urb. Bucuresei 5°/ 0 „ „ 91 6 / 8 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 19 Octobre 1904. 

V A L O R I Viena Bpesta 
v i n d e j v i n d e 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16°/0 dare 

arg. Ian., Iulie. 
Losuri ă'. a. 1854 h fl. 250— v. c. 

„ „ „ 1860 à A. 500— „ 
„ „ „ i860 à fl. 100— „ 
„ „ „ 1864 à fl. 100— „ 

16% 
20% 
20% 
20% 
20% 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . 

n G o r ; 

de mvest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 
Cor. 

sc. de dare 
Impr. ung. eu premii k 100 fl. 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . 
Oblig, rurale croato-slavone . . 

„ ,, ungare . . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, ă 100 fl 
Obl. Soc. Temeş-Bega . . . . 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ serbesci â 100 fr. 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. ă 400 fr, 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fone. austr 

„ „ „ ,, cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40% ani 

„ ,, 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 

110% în fl 
Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50% ani 

„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 
Inst. de credit fonciar ungar 

100-05 
99-95 

155-80 
188— 
269— 

119-80 
100-10 
91-50 

119-25 
98-15 
89-45 

212-50 
164-85 
101-75 

83-40 

98-80 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, ,, cu premii 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica. k fl. 5-— 
Credit, â fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, â fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, â fl. 5-— . . . 
Rudolf, a fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 2 0 — 
St. Genois k fl. 40-— v. c 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . 
Triest, k fl. 50-— . .' 
„J6 sziv", k K. 4-— 

p. 100 K 

100-50 
100-50 

157— 
188-50 
270— 

120- -
100-25 

119-70 
98-40 
89-25 

212-50 
166— 
102-50 

83-75 
99-5Ü 
9 9 — 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung. . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) 
20 Maree germ. aur 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

282— —•._ 
98-60 9 8 - -

105-40 —•— 
97-50 

131-50 —•— 
111— 112— 

100-50 
319— —•— 
100-50 100-50 

*— 101-20 
101— 101-25 

108-30 108— 
100-50 101— 

98— 9 9 — 
99-75 100— 
99-80 100-10 

100-90 101— 
101-90 99-25 
279— 140— 

—•— 109— 
-— 102-50 

102-50 
—•— 101-50 

21-90 22-50 
490- - 492-— 
167— — — 
173— 175— 
173-50 170 — 

56— 57— 
29-80 30-50 
70— — •— 

233— —•— 
8 1 — — . _ 

541— . _• 

300— —•— 
10-75 

11-39 11-43 
11-37 11-33 
19-10 19-10 
23-58 23-55 
—•— 2-54% 

117-72 117-85 
—•— 95-55 
95-40 95-40 

254-50 —•— 
_ • — 95-— 

„ P O P O R U L " 
institut de credit şi de economii în Lugoş 

CONVOCARE. 

A c ţ i i l e d in e m i s i u n e a a I I -a a ins t i tu

t u l u i n o s t r u fiind dep l i n s e m n a t e , p e b a s a 

§. 6, 20. 30, 84 d in s t a t u t e l e soc ie tă ţ i i , d o m n i i 

a c ţ i o n a r i s u n t i n v i t a ţ i la 

adunare generală extraordinara 
pe 10 N o v e m b r e a. c st . n . 

O r d i n e a d e <}i : 

1. Ratificarea definitivă a înmuliirei capitalului. 
2. Modificarea de lipsă a statutelor în urma în

multirei capitalului social. 
3. Eventuale propuneri. 

STr. 77. 1—1 Direcţiunea. 

practicant de bancă poa te afla 
apl icare 

pe 10 luni 
l la „ S E N T I N E L A " în Sa tu i -nou (Eeva-Ujfalu) 
t în locul unui funcţ ionar iu în concediu . Reflec

tanţ i i , pe lângă comunicarea condi ţ iuni lor , să se 
adreseze d i rec ţ iunei ins t i tu tu lu i pană în 1 No

vembre 1904. Nr. 76 (2-2) 
i n t u i »_j «j>> t A t u t I J ij ^ • • • • J 

„PATRIA" 
cassă de economii, societate pe acţii în Blaş. 

C O N C U R S . 
S e p u b l i c ă c o n c u r s p e n t r u p o s t u l d e 

contabil al doilea p e u n a n d e p r o b ă . S a 

l a r u l f u n d a m e n t a l e d e K 1 6 0 0 ' — . D u p ă 

def in i t iva re 'i c o m p e t e şi r e l u t d e c u a r t i r în 

s u m a d e K 300-— şi t a n t i e m ă . 

Re f l ec t an ţ i i a u să d o v e d e a s c ă , c ă au 

cua l i f i ca ţ iune dep l ină , c u n o s c l imb i l e r o m â n ă , 

g e r m a n ă şi m a g h i a r ă , şi c ă a u î m p l i n i t 22 a n i 

şi n ' a u t r e c u t p e s t e 35 an i , c ă s u n t d e p l i n 

s ă n ă t o ş i şi c ă p o s e d p r a x ă . 

C e r e r i l e t r e b u e s c î n a i n t a t e p a n ă la 

10 N o v e m b r e a. c , i a r a l e su l v a av6 să-şi 

o c u p e f u n c ţ i u n e a în 1 D e c e m b r e 1904. 

B l a ş , 12 O c t o b r e 1904. 

Nr. 76 (2-2) Direcţiunea. 
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